

中共黑龙江省委机关报

2025年11月18日 星期二

乙巳年九月廿九

第26015期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

黑龙江日报报业集团出版

前10个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

新华社北京11月17日电(记者申铖)财政部11月17日发布数据显示,今年前10个月,全国一般公共预算收入186490亿元,同比增长0.8%,比前9个月提高0.3个百分点。

其中,全国税收收入153364亿元,同比增长1.7%;非税收入33126亿元,同比下降3.1%。分中央和地方看,前10个月,中央一般公共预算收入81856亿元,同比下降0.8%;地方一般公共预算本级收入104634亿元,同比增长2.1%。

从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长3.2%,比9月份增速进一步提高。

财政支出方面,前10个月,全国一般公共预算支出225825亿元,同比增长2%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出34727亿元,同比增长6.3%;地方一般公共预算支出191098亿元,同比增长1.2%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。

前10个月,教育支出同比增长4.7%;科学技术支出同比增长5.7%;社会保障和就业支出同比增长9.3%;节能环保支出4235亿元,同比增长7%。

政府性基金预算收支方面,前10个月,全国政府性基金预算收入34473亿元,同比下降2.8%;全国政府性基金预算支出80892亿元,同比增长15.4%。

哈尔滨强能力赋能高质量发展

□本报记者 刘莉

初冬的哈尔滨寒意渐浓,发展热度却持续攀升:高企企业车间里机器轰鸣,开足马力冲刺四季度;网红旅游打卡地刷屏朋友圈,秋韵活力满满;重点项目建设现场热潮涌动,攻坚克难只争朝夕……

发展加力度,干事拼速度,干部有温度。经历近两年冰雪季的火爆出圈,哈尔滨党员干部干事创业的精气神更足了,信心更强了,处处洋溢着实干奋进的蓬勃生机,能力作风之“变”正在各行各业生动实践。

能力作风建设给冰雪旅游加大分力,更为哈尔滨全面振兴发展助力。哈尔滨市始终坚持把改进干部能力作风作为振兴发展的重要保证。今年,以“勤学习强能力、重调研善谋划、优作风重实干、抓落实提质效”为重点,驰而不息深化干部能力作风建设,为哈尔滨全面振兴全方位振兴提供坚实保障。全市上下形成干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众首创的良好氛围,让新征程的风景更美。

解放思想上求“变”
守正创新中提质

走进哈尔滨新区的哈尔滨同创普润集团有限公司,一楼大厅的专利证书彰显

其半导体材料领域的硬核创新实力和产业竞争力。作为全球最大的超高纯金属材料生产基地,同创普润从立项、选址、到建成投产一路跑出了加速度,董事长于启明直言,“政府给予我们‘保姆级’的护航服务”。

2022年以来,新区组建项目建设保障攻坚团队。接到同创普润项目建设“订单”后,立即派出相关职能部门陪同企业选址,协调省、市级部门,不到两个月满足所有施工条件,创造了同规模项目全省最快开工纪录。建设中遇到问题,新区立即开展现场办公第一时间解决,不到两年便完成9万平方米厂房建设。

新区聚焦科技创新领域,以能力作风建设为抓手,从创新思维破题,在科技招商模式、科技成果转化、科技企业服务上协同发力。举办业务大讲堂,选派干部驻点哈尔滨工业大学先进技术研究院实践锻炼,组建全省首支“科技部门+招商国企+投资机构”的职业技术经理人团队,开展“谋、招、落、服”全链条转化服务。“我们组织干部深入高校、科研院所及重点企业调研,围绕科技成果转化的关键环节建立创新平台培育库,构建全链条科技成果转化体系,如今已成为全省首批概念验证中心与中试熟化平台的集中地,服务

已升级为2.0版本。”哈尔滨新区科学技术局局长王迪表示。

坐落于哈尔滨新区雪花东街203号的哈尔滨创意设计中心,6000平方米的空间满满的的艺术范儿。作为省级创意设计核心平台,这里既承载着顶层设计、战略咨询等一站式服务功能,更通过“设计+产业”“设计+文化”“设计+科技”的多元展示,成为东北亚创意设计新高地建设的重要窗口。

谈及引进深圳市工业设计行业协会来哈尔滨设立创意设计中心的过程,哈尔滨市委宣传部专员赵龙介绍,市委宣传部解放思想转换站位,把被动需要变成主动代办、把传统的资源对接变成高效的精准匹配,中心从签约到落成投用仅用时76天。

南岗区花园街历史文化街区于今年8月亮相,百年“黄房子”建筑群搭配复古电话亭、“草莓熊”打卡点,知名西餐厅延续城市味觉记忆,以“复古场景+潮流元素+烟火气息”成为文旅新热点。为让“黄房子”从沉睡老建筑到文旅新地标,南岗区打破思维定势,通过头脑风暴会、专家问

诊会等形式吸纳前沿理念,成立花园街历史文化街区专班,构建“一办五组”协同攻坚格局。秋林地区管理处办公室主任邵鹏介绍,改造坚守“保护优先、活化利用”原则,秉持惠民生初心,实现“建筑记忆”与现代功能的和谐共生。

提升能力上求“深”
赋能发展中见行

“在这片沃土有得天独厚的应用场景,我们要脚踏实地助力农业发展。”作为深哈产业园首家企业,黑龙江惠达科技股份有限公司总经理初海波感慨新区以“护航温度”持续点燃企业“创新热度”。

惠达科技入驻新区之初,新区科技局政策宣讲员便主动上门解读人才补贴、研发支持、房租减免等政策。2023年,当企业因业务扩张需新建厂房时,政策宣讲员为其精准匹配了8000平方米的标准厂房资源。“政策红利、护航行动如同‘及时雨’,助力惠达科技深耕智慧农业赛道,成长为行业领军企业。”初海波说。

(下转第三版)

持续深化能力作风建设

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·装备

东轻书写产业升级新答卷



□张雪濛 本报记者 刘莉

国内轻金属行业最大的等温模锻液压机,能力最大的环件胀形机,行业首创的铝合金底升式加热炉技术……近日,东北轻合金有限责任公司召开航空航天特种铝合金锻造生产线系列推介会,一项项硬核实力惊艳全场,来自全国各地三十余家单位代表共同见证这一汇聚“万吨级”设备集群与智能化生产线的重点工程贯通投产。

这是东轻“十四五”期间项目建设的“定锤之音”,更是东轻扎实推进“百亿东轻”建设,打造一流轻合金加工企业的“关键一步”。

“十四五”期间,东轻坚持智能化、绿色化、融合化方向,以市场为主导,积极识别变化需求,优化升级发展方式、发展空间、硬核实力惊艳全场,来自全国各地三十余家单位代表共同见证这一汇聚“万吨级”设备集群与智能化生产线的重点工程贯通投产。

东轻以项目建设持续厚积新动能。

“十四五”期间,固投总计约12亿元,加快熔铸、中厚板、挤压、锻造、线材产线升级改造,着力打造一系列智能标杆产线。

(下转第二版)

图①:航拍东轻。
图②:东轻热轧智能化仓储运输料卷。

图③:东轻中厚板厂轧机机械手臂自动测量厚度。

图④:东轻熔铸厂的机器人手臂。

图片由受访单位提供

安达再次跻身全国投资潜力百强县

本报讯(孙炜 记者董新英)日前,中国中小城市发展指数研究课题组和国信中小城市指数研究院发布2025年中国中小城市发展指数研究成果,安达位列全国第41位,再次跻身全国投资潜力百强县。

近年来,安达市以人才驱动产业升级,以产业集聚高端人才,始终坚持以人才为核心,以项目为纽带,以平台为支撑、以联盟为枢纽,坚定不移推进化工产业升级转型,构建起全方位、多层次的人才工作体系,让各类人才“引得进、留得住、过得好”。

搭建平台筑巢引凤,人才的集聚为

安达产业发展注入了澎湃动能。围绕精细化工、乳肉食品、新能源、商贸物流的“4+N”产业体系,安达投入近10亿元推进精细化产业园区建设,经省安委会对园区安全风险等级复核,达到较低安全风险等级(D类),进一步增加了优质项目进驻园区、拔尖人才涌入园区的吸引力。

园区引进了拥有全球最大卞草丹加工基地的黑龙江凯伦达科技有限公司,拥有全国最大聚丙烯酰胺生产基地的黑龙江吉地油田服务股份有限公司,拥有东北地区最大高端染料生产基地的博航染料化工有限公司等57家化工企业,共建成省

才待遇451万元。

同时,安达市加大对校合作产才融合力度,与哈尔滨工业大学、天津大学等国内知名高校建立产学研合作,通过就地转化、就地增值,实现以技建企、以企促产、以产扩群,推动产业由低端向中高端跃升。利用高校资源,建立实训基地,定期开展职业技能培训,提高园区企业职工专业技能型人才比例,累计培训2000余人次,帮助600余人取得相关职业证书,形成教育、科技、人才的有机结合,打造园区、平台、企业三位一体“人才雁阵”,着力打造产才融合新引擎,为提升新质生产力注入不竭动力。

用心办好群众凡事 幸福指数再提升

□潘蕾 商松林 本报记者 刘大冰

“以前过马路不愿走地下通道,上下楼梯太累,现在有了地下通道过街电梯太方便了,这地下通道的电梯安得太好了。”家住佳木斯市前进区新玛特商圈附近的张大爷说起今年新安装的地下通道过街电梯,语气里全是满意。

这份舒心,源于佳木斯市今年推进的民生实事工程。截至目前,全市聚焦城市更新、市容市貌、便捷出行等七大领域40项民生实事已有25项圆满完成,完成率62.5%,其余的也在稳步推进,一件件“关键小事”变成了群众心头的“暖心事”。

这些小事中藏着“安心密码”。今年,佳木斯市区排水防内涝治理项目超预期推进,不仅敷设了18.94公里新管网,还清掏养护了117.86公里老旧管网,900个排水井防坠网的安装,更是给居民出行加了层“安全保障”。燃气改造工程也让老百姓省心不少,向阳区李阿姨家的老旧燃气管网换成了新管道,上门施工的师傅还细致讲解了安全用气知识,李阿姨说:“现在做饭心里踏实,政府考虑得太周到了。”新能源汽车车主们充电也更方便了,妇幼保健院等19个场站已完成变压器基础安装,78个充电桩已完成安装。“以前出门总担心没电,现在能充电的地方越来越多,开新能源车更自在了。”市民刘先生说。

这些小事让城市更有“人情味”。劳动主题公园里,马可雕塑静静矗立,音乐广场上不时有居民跟着旋律起舞,LED屏循环播放着全国劳模的事迹。“每天来这儿散步,既能锻炼身体,还能学劳模精神,这公园建得有意义。”退休教师陈阿姨常带着孙子来打球。10处口袋公园的建成让“推窗见绿、出门入园”成为现实。12座升级改造的公园卫生间更显贴心,增设的第三卫生间和无障碍设施,让带娃、陪老人的市民不再犯难;“细节处处见温暖,这改造真是做到了我们心坎里。”

这些小事打通了“民生堵点”。“以前路边全是私设的地锁,找个停车位要绕好几圈,现在障碍物清走了,停车方便多了。”孙先生对整治违规占道赞不绝口。今年以来,执法人员累计清理各类障碍物6000余处,恢复公共停车位450余个。城市“细部整理”工程也让道路焕然一新,59条主次干路、39条区街巷道完成维修,2.3万余平方米人行道板和5.5万余米边石的更新,让居民脚下的路更平稳。更让人惊喜的是,12898个公共停车位的施划,包括新增车位6393个、补划车位6505个,其中还有380个彩色泊位,市民周女士说:“现在逛街、办事,找车位方便了许多,心里都敞亮了。”

这些小事筑牢了“幸福底线”。今年,127名符合条件的低收入妇女领到了“两癌”救助金,35个工会驿站完成智能化升级,8747户家庭领到了公租房租赁补贴,居民身份证“全城通办”更是省去了奔波之苦……每一件民生实事都精准对接群众所需,让市民感受温暖。

从衣食住行到教医健娱,佳木斯市把民生实事办到群众需求上,用打实的成效赢得了群众的认可。接下来,佳木斯将持续推进剩余民生实事建设,确保年底前全部落地,让更多群众感受到生活的温度,让幸福在家门口不断升级。

中国抽水蓄能装备首次登陆国际市场 哈电集团中标柬埔寨电站项目

本报讯(记者薛婧)近日,哈尔滨电气集团有限公司成功中标柬埔寨上达岱抽水蓄能电站全部4台套水泵水轮机及其附属设备。中国抽水蓄能装备首次登陆国际市场,既是“制造强国”技术实力的硬核彰显,更是“一带一路”倡议下中柬能源合作的重要里程碑。

上达岱抽水蓄能电站坐落于柬埔寨公省,承载着破解当地能源短缺的重要使命。项目计划安装4台单机容量250兆瓦的抽水蓄能机组,由中国重型机械有限公司以BOT模式参与开发建设。作为国家能源局和国家发改委外资司牵头的“多能互补方案”核心组成部分,电站建成后将有效优化柬埔寨能源结构,为当地经济社会发展提供稳定可靠的能源支撑。

今日看点

贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈

扩开放兴文旅 打造宜居宜业新城
访牡丹江市委书记张国军

详见第二版

中国雪乡开园迎客

详见第三版